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1.5 Сформованість здоров’язбережувальної компетенції бакалаврів 

гуманітарно-педагогічних спеціальностей через використання педагогічних 

технологій в освітньому просторі університету: сучасний стан 

 

Актуальним питанням сьогодення залишається модернізація освіти, яка 

спрямована на удосконалення змісту, форм та методів освітньої діяльності в 

умовах освітнього середовища, що наддасть змогу особистості для прийняття 

креативних рішень, застосування як традиційних, так і інноваційних форм та 

методів вирішення професійних завдань, сприятиме розвитку і навчанню 

упродовж всього життя. Особливо важливими означені питання стали для 

загальної та вищої школи в Україні із впровадженням обмежень у пересуванні та 

спілкуванні, що було обумовлено Всесвітньою пандемією COVID-19, а також 

повномасштабним вторгненням північної країни-сусіда на територію України. 

Через активні бойові дії які, розпочато 24.02.2022 р. ситуація погіршилась 

внаслідок знищеного звичного укладу та режиму життя кожної родини, 

зруйнованої інфраструктури міст і селищ, окупації багатьох регіонів України 

(близько 30 % населення є вимущено внутрішньо переміщеними особами; а 

близько 10-15 % населення (жінки, діти, молодь) виїхали за кордон). Мова про 

реалізацію освітнього процесу в таких умовах традиційним способом навчання 

звичайно ж не ведеться – до початку квітня 2022 р. більшість ЗВО країни взагалі 

припинили навчальний процес. Далі він поступово відновився, але всі заходи 

здійснюється в режимі он-лайн (через платформи та додатки Moodle, Zoom, 

Google-Meet; спілкування та консультування здобувачів освіти в Telegram- та 

Viber-групах, активне використання E-mail та інших ресурсів ефективного 

дистанційного навчання). Лише окрема частина деокупованих регіонів України 

змогла відновити формат офф-лайн навчання. Виключенням стали вищі 

військові навчальні заклади, де курсанти навчаються та паралельно виконують 

завдання у відповідності до штатного розкладу та означених щоденних задач. 

Такі умови навчання за останні 4 роки можемо назвати екстремальними, 

які вкрай негативно відбиваються на фізичному, психічному та соціальному 
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здоров’ї здобувачів вищої освіти, не дають студенту повноцінного уявлення про 

освітнє середовище університету та його роль і місце в житті студентської 

молоді. Означені вище обмеження людини в просторі та пересуванні призвели 

до певних дисфункцій діяльності нервової системи (депресивні розлади, агресія, 

іноді неконтрольована, апатія, прояви ПТСР, тощо), зменшення рухової 

діяльності призвело до збільшення ваги, переміщення із режиму спілкування в 

реальному просторі до «мережевого життя» (із всіма негативними наслідками, 

включаючи буллінг); підвищило ризик виникнення / загострення захворювань 

ССС, ШКТ, НС, ОРА та інших систем життєзабезпечення. Негативно і гостро 

відбивається на фізичній та розумовій працездатності людини, і студенти не є 

виключенням, рівні фізичної підготовленості, функціональному стані систем 

життєзабезпечення перенесення COVID-19 у важкій формі – це задишка, швидка 

втомлюваність, постійний кашель, задуха, панічні атаки і інші розлади 

оптимального функціонування серцево-судинної, дихальної, нервової, імунної 

та інших систем організму людини. 

При цьому ми вважаємо, що вище визначені фактори зовнішнього 

середовища потребують застосування відповідних індивідуальному стану 

людини простих, але водночас ефективних засобів корекційно-

відновлювального, профілактичного або реабілітаційного впливу; проведення 

систематичних заходів для налагодження комунікативних зв’язків із 

студентською молоддю, частина з яких перебувають вимушено за кордоном 

через події війни, хтось є внутрішнім вимушеним переселенцем. Ці обставини 

потребують того, щоб ми оговорювали особливості функціонування організму в 

критичних обставинах, яким чином це може відбиватися на нашому фізичному 

та ментальному здоров’ї, які існують прості та доступні засоби подолання ознак 

і дисфункцій впливу подій війни на організм людини, яким чином 

відновлюватися після перенесення захворювання на COVID-19 (в залежності від 

ступені складності); слід дискутувати із молодим поколінням щодо того яким 

чином можна долати негативні наслідки впливу зовнішніх обставин на організм 

і залишатися в ресурсі, бути ефективним і продуктивним членом суспільства, 



MODERN CONCEPTUAL MODELS AND TRENDS IN THE DEVELOPMENT 

OF PEDAGOGICAL EDUCATION AND PHILOLOGY 

 74 

який готовий застосовувати набуті професійні компетенції в освітньому 

середовищі університету на благо держави та суспільства. Компетенції, якими 

оволодівають майбутні бутні фахівці гуманітарно-педагогічнихз спеціальностей 

повинні сприяти адаптації до реальних умов сьогодення як в особистісному, так 

і в соціальному просторі; реалізації засад здоров’язбережувального освітнього 

середовища в сучасних університетах України, яке ґрунтується на впроваджені 

різноманітних форм і методів навчання (переважно в дистанційному режимі). 

Фахівці кафедри медицини катастроф та військової медицини [65] 

підкреслюють думку про те, що «проблема збереження здоров’я та 

працездатності осіб, що піддавалися впливу факторів екстремальних ситуацій» 

стає останнім часом дедалі актуальнішою. Це обумовлено тим, що «щорічно 

десятки і сотні тисяч людей стають жертвами різноманітних природних, 

технологічних чи соціальних лих і катастроф; стихійні лиха, техногенні 

катастрофи та аварії, захоплення заручників, терористичні акції створюють 

ситуації, небезпечні для здоров’я та благополуччя людини», не зважаючи на вік, 

стать, професійну приналежність – ці події не можуть оминути організм без будь-

яких відбитків на стані її здоров’я [65]. В нашому дослідженні ми дотримуємося 

холістичного і біопсихосоціального підходів до здоров’я людини тому мова їде 

як про фізичне здоров’я, так і про соціальне і психічне також. Отже, за 425 днів 

війни процес навчання в загальноосвітніх та вищих навчальних закладах 

повністю блоковано в Донецькій, Луганській, Херсонській, частинах 

Запорізької, Миколаївської, Сумської, Харківської областей внаслідок окупації і 

безперервних боїв. 

В Наказі МВС № 747 [62] зазначається, що «екстремальні умови» є 

«винятковими, особливими, надзвичайними обставинами, що загрожують 

життю і здоров’ю людей, мають вплив стрес-факторів, сприймаються та 

оцінюються як небезпечні, складні, безвихідні ситуації, унаслідок чого 

підвищують тривожність, емоційну напруженість, створюють психотравмуючий 

вплив на психіку людини». Наразі наша держава всю діяльність здійснює в 

умовах «воєнного стану» такого «особливий правовий режим, що вводиться в 
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Україні (в окремих місцевостях) у разі збройної агресії чи загрози нападу, 

небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності та 

передбачає надання відповідним органам державної влади, військовому 

командуванню, військовим адміністраціям, органам місцевого самоврядування 

повноважень для відвернення загрози, відсічі збройної агресії, забезпечення 

національної безпеки». В. В. Кальниш [55, с. 25] вважає, що «участь в бойових 

діях сприяє формуванню у людини таких якостей як рішучість, ініціативність, 

спритність, здібність до самостійного прийняття адекватних рішень, оскільки в 

цих умовах виживає той, хто в більшому ступені має означені цінні якості».  

Нажаль, головною особливістю сучасного суспільства є його нестійкість і 

неврівноваженість, що виявляється у надмірній кількості різноманітних подій, 

які виходять за межі звичайного людського досвіду та компетенцій особистості, 

що дозволяють долати їх наслідки. Отже, без ретельного вивчення впливу різних 

ситуацій екстремального та надзвичайного характеру на людину, її поведінку та 

реакції просто неможливо функціонально зберегти опірність екстремальними 

параметрами зовнішнього середовища, без шкоди для життя та здоров’я, і 

залишитися ефективною фаховою одиницею в професійному полі, яка може 

компетентно, конструктивно та самостійно вирішувати складні задачі. 

Особливості життєдіяльності і вирішення професійних завдань в 

екстремальних умовах до цього часу, переважно, розглядалося для фахівців 

військових спеціальностей, служб НС, галузі медицини та фахівців із змінними 

графіком роботи або безперервного виробництва (наприклад фахівці 

металургічних виробництв, атомних станцій, лікарень, тощо): В. В. Кальниш 

[57]. 

Спеціалісти кафедри медицини катастроф та військової медицини [62] 

визначають поняття «екстремальна ситуація» як похідне від латинського 

терміну «extrеmus», що означає у перекладі «крайній», «критичний» і є 

визначенням такої ситуації, що «виникла раптово, загрожує або суб’єктивно 

сприймається людиною як загрозлива життю, здоров’ю, особистісної цілісності, 

благополуччю». На думку фахівців, «екстремальність ситуації визначають 
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фактори, до яких людина ще неадаптована і не готова діяти в їхніх умовах; при 

цьому ступінь екстремальності ситуації визначається силою, тривалістю, 

новизною, незвичністю проявів цих факторів». Ані до пандемії COVID-19, ані 

тим паче до відкритого військового протистояння ми виявилися не готовими – 

коли в наше життя прийшли ці події, переважна більшість населення не знала, як 

на них реагувати. Нажаль, вже сьогодні це має негативні наслідки для здоров’я 

українців. І всі ланки суспільства, студентська молодь в тому ж числі, на сьогодні 

змушені терміново адаптуватися до обставин, що кардинально змінилися 

навколо, вчитися пристосовуватися до них, фізично, функціонально, морально, 

емоційно, психологічно, соціально, економічно… 

Вітчизняні та закордонні фахівці наголошують на тому, що окремою 

специфічною рисою осіб, які тривалий час виконують професійні завдання та 

перебувають доволі довго в зоні факторів підвищеного ризику для життя та 

здоров’я, можуть бути під впливом невизначеності через брак інформації, часу, 

високим ступенем відповідальності за прийняті рішення, за життя і здоров’я 

своїх підлеглих [57, с. 31]. Дослідник [57] зазначає, що «вплив екстремальних 

умов праці часом призводить до пошкодження організму працівника, яке 

супроводжується проявом болю та іншими дискомфортними відчуттями». В 

таких випадках, людину, яка виконує відповідальну частину професійного 

завдання необхідно замінити, за можливості. В такому стані фахівець може 

неадекватно оцінювати часові інтервали (в значній мірі це залежить від змісту 

професійної діяльності та умов її реалізації), для людини час ніби 

«пришвидшується» (при сильному хвилюванні), «уповільнюється». Зокрема 

порушення орієнтації в просторі і часі є однією із важливих причин розвитку 

стресу, особливо за умов виконання професійних завдань в зоні надмірної 

небезпеки. Загально відомим є той факт, що живий організм може оптимально 

виконувати всі свої фізіологічні та функціональні завдання лише за умов 

постійної рівноваги між резервами організму людини та стресовими факторами 

впливу (фізичними, психо-емоційними, термічними, механічними, хімічними, 

тощо) [57, с. 31]. Автор [57] звертає увагу на той факт, що  що «коли виникає 
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ситуація «боротьби за життя» (в умовах пандемії, війни) часто при роботі в 

екстремальних умовах темп використання внутрішніх резервів для забезпечення 

життєстійкості організму значно зростає; життєвий потенціал зменшується; 

збільшується функціональна ціна тієї задачі, що виконується; функціональні 

«втрати» організму стають непоправними». На думку фахівця [57], за таких умов 

виникає високий ризик руйнування організму, оскільки його функціонування 

здійснюється в нестандартному режимі, який не може тривати нескінченно довго 

без розвитку серйозних патологій або може призвести, навіть, до летального 

випадку внаслідок довготривалої перенапруги всіх систем життєзабезпечення. 

 

 

 

Рисунок 1. Характеристики особистості (соціально-психологічні), 

які змінюються в результаті перебування в екстремальних умовах [63, с. 13] 

Ми вважаємо, що для майбутніх бакалаврів гуманітрно-педагогічних 

факультетів має бути доволі актуальної з професійної точи зору інформація про 

те, що «основними завданнями психології катастроф є: «1) дослідження впливу 

екстремальних факторів на психічні стани; 2) розробка методів прогнозування 

ймовірних психічних реакцій та станів після катастрофи на основі врахування 

індивідуально-психологічних характеристик людини; 3) розробка методів 



MODERN CONCEPTUAL MODELS AND TRENDS IN THE DEVELOPMENT 

OF PEDAGOGICAL EDUCATION AND PHILOLOGY 

 78 

ефективної корекції функціонального стану в екстремальних умовах; 4) пошук 

ефективних методів психологічної корекції та реабілітації після перебування в 

екстремальних ситуаціях з метою профілактики гострих і посттравматичних 

стресових розладів, реадаптації до умов життєдіяльності й відновлення 

працездатності; 5) виявлення обґрунтованих методів саморегуляції психічних 

станів, емоційно-вольової стійкості і стресовій толерантності» [61, с. 10]. 

Вважаємо ці теоретичні відомості є вкрай важливими для всіх без виключення 

фахівців в галузі 01 «Освіта» в умовах освітнього середовища в Україні із 2019 

року, із подальшим погіршенням зовнішніх обставин, що вплинули на освітнє 

середовище, що обумовлено об’єктивними обставинами в яких опинилась наша 

держава через повномасштабне вторгнення рф. Графічно подано на рисунку 1. 

Результати досліджень С. Шарлебуа  Л. Фоті дозволяють констатувати 

той факт, що «навчання на реальних кейсах – є саме тою формою оволодіння 

навчальним матеріалом, якого очікує сучасна молодь в освітньому просторі 

університетів – вони пропонують ширший контекст практичного застосування 

сформованих компетенцій; створюють більше цікавих складнощів для учасників 

освітнього процесу, і надають можливість фасілітатору процесу оцінити, яким 

чином працюють інноваційні технології та інструменти на практиці». В 

освітньому середовищі університету це на сьогодні є здобувачі вищої освіти, а 

головним завданням НПП є максимально можливе збереження їх життя і 

здоров’я, в процесі навчання, за можливістю надання можливості опанувати ті 

практичні уміння і навички, які допоможуть вижити в умовах військових дій і 

поза межами освітнього процесу. Саме тому зараз працівники ЗВО мають 

підвищений рівень психологічного навантаження, який супроводжується 

сильним емоційним переживанням подій оточуючого середовища, підвищеною 

фізіологічною ціною діяльності, яку необхідно щоденно виконувати, певним 

дисбалансом систем, які керують оптимальною діяльністю організму, 

зниженням працездатності (фізичної та розумової), надійності діяльності, а 

також відзначається значне емоційне виснаження всіх учасників 425-денного 

протистояння військовій навалі рашистів. Ми повністю поділяємо думу 
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дослідників [57, с. 10] про особливості і змін поведінкових реакцій людини в 

умовах екстремальних подій і необхідності виконання чітких професійних 

завдань. 

Вважаємо у вирішенні означеного завдання ефективними застосування 

традиційних та інноваційних педагогічні технології – вони сприяють 

формуванню загальних і фахових компетенцій майбутніх фахівців, в тому числі, 

і у бакалаврів гуманітрано-педагогічних факультетів. О. Юденко, Д. Оленєв, 

О. Романюк  Н. Пеценко [56, с. 395] зазначають, що «провідна роль на часі має 

належати «навчанню впродовж цілого життя «від колиски до домовини» (from 

cradle to grave)» – філософія, концептуальною основою та організаційним 

принципом усіх форм навчання є інклюзивні, гуманістичні та демократичні 

цінності; є всеохоплюючою та невід’ємною в баченні суспільства, заснованого 

на знаннях». Автори [56, с. 397] звертають увагу на те, що освітяни знаходяться 

останні роки в екстремальних умовах вирішення професійних завдань, а 

причинами тому є: «1) вимушена професійна діяльність в дистанційному 

форматі через всесвітню пандемію COVID-19 для науково-педагогічних 

працівників, інструкторів АФК та фітнесу, фахівців з фізичної терапії, тренерів з 

видів спорту; 2) тимчасове повне припинення професійної діяльності і 

відновлення її в дистанційному режимі з квітня 2022 р. через повномасштабне 

військове вторгнення рашистів». 

Фахівці [62] підкреслюють той факт, що для «опису психологічних станів 

людей, що перебувають під дією екстремальних факторів, часто поряд із 

терміном «криза» вживають поняття «стрес» (це широке коло станів та дій 

людини, яка намагається активно протидіяти різноманітним екстремальним 

впливам (стресорам))». Автори наголошують на тому, що «залежно від виду 

стресору та характеру його впливу виділяють 2 групи стресів: 1) фізіологічні 

(біль, голод, спрага, надмірне фізичне навантаження, занадто висока або низька 

температура і т.д.); 2) психологічні (фактори, що діють через свої сигнальні 

значення: небезпека, обман, образа, інформацій‑ ні перевантаження і т.д.)». 

Отже, фізіологи констатують той факт, що «стрес пов’язаний з внутрішнім 
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напруженням», а Г. Сельє визначав цей стан як «неспецифічну реакцію 

організму (різні стани організму, що зводяться переважно до 

психофізіологічного виснаження) на екстремальні події – стресори» [62]. 

С. Литвинова  О. Тебенко [60] підкреслюють думку про те, що 

«інформаційно-комунікаційний освітній простір є віртуальним середовищем, що 

включає безліч освітніх ресурсів для підтримки навчальної діяльності і 

вирішення завдань навчання на базі глобальних комп’ютерних комунікацій». 

В нашому дослідженні ми спираємося на визначення поняття 

«здоров’язбережувальна компетентність», яке надається такими науковцями як 

Н. Бєлікова та Д. Воронін. Вчені тлумачать його як: 1) «інтегративну якість 

особистості майбутнього фахівця, яка має складну системну організацію і 

виступає як сукупність, взаємодія і взаємопроникнення мотиваційного, 

когнітивного і діяльнісного компонентів» (Н. Бєлікова; 2009) [54, с. 164] 

тлумачить його як; 2) «інтегральну рису особистості, що виявляється в здатності 

організувати й регулювати свою здоров’язбережувальну діяльність; оцінювати 

свою поведінку; зберігати та реалізовувати власні здоров’язбережувальні 

позиції, виходячи з особисто усвідомлених і засвоєних моральних норм та 

принципів» (Д. Воронін; 2006) [55] розглядає це поняття як; 

Вчена [54, с. 164] вважає, що важливими показниками цієї компетентності 

на сьогодні є «уявлення про здоров’я, про чинники, що впливають на здоров’я та 

про здоровий спосіб життя; значущість здоров’я як загальнолюдської цінності; 

уміння відстежувати і фіксувати позитивні та негативні зміни в стані власного 

здоров’я і здоров’я навколишніх; уміння складати ефективну і дієву програму 

збереження власного здоров’я на основі моделі уявлення про себе як про здорову 

людину; уміння складати ефективну і дієву програму збереження та відновлення 

здоров’я, володіння різними здоров’язбережувальними технологіями та ін.». Ці 

підходи до визначення поняття поділяє у своїх наукових працях і відома 

українська дослідниця Н.А. Башавець (2013) [53]. 

В. В. Кальниш [57, с. 32] підкреслює, що «для реалізації захисної дії 

психофізіологічного «панциру» мають бути виконані мінімум 3 наступні умови, 
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а саме: «1) фундаментом реалізації захисту є відповідні фізіологічні резерви 

організму, які відображуються в реальному функціональному стані людини; 

2) людина повинна мати інформацію про необхідні дії для адекватного 

реагування на екстремальну ситуацію, що виникла – важливо створити умови 

для функціонування механізмів антиципації; 3) провідним на початковому етапі 

розвитку екстремальної ситуації є здібність людини виділяти серед існуючих 

факторів виробничого середовища саме6 той фактор, який несе найбільшу 

небезпеку для життя, здоров’я, і при цьому успішного виконання виробничого / 

професійного завдання». Дослідник [57, с. 32] наголошує на тому, що «навіть 

нейтральність повідомлень, які поступають про розвиток обставин і стану 

екстремальної ситуації є значною складовою, що призводить до суттєвих змін 

стійкості організму до стресу». Автор [57, с. 31] акцентує увагу фахівців на 

загальновідомому факті про те, що «больовий синдром викликає збільшення 

потужності спектру високочастотної біоелектричної активності кори головного 

мозку, зменшує показники пам’яті та уваги в ранньому посттравматичному 

періоді, але відзначається збереження помірного когнітивного дефіциту в 

пізньому посттравматичному періоді». Відповідно, зростання больового 

синдроми викликає порушення працездатності людини та обумовлює 

застосування відповідних рекреаційних або реабілітаційних засобів, серед яких 

головним засобом будуть рухові дії (стречінг, міофасціальний реліз, фізичні 

вправи на розслаблення, елементи самомасажу, тощо). 

B. Kirkcaldy та R. J. Shephard констатують, що «наслідками протікання 

хронічного больового процесу може бути нервово-психічні перенавантаження. І 

як наслідок – виникає порушення психофізіологічних функцій» [65]. Цієї ж 

думки дотримується у своїх дослідженнях В. В. Кальниш [57, с. 32] 

В.В. Кальниш [57, с. 32] звертає увагу фахівців на те, що «реакції 

організму, які сприяють функціонуванню всіх систем життєзабезпечення, 

завжди відповідають викликам зовнішнього середовищі і повинні призводити до 

формування адекватних відповідей, які сприяють стабілізації зін, що виникли, як 

реакція на стрес». Констатуємо, що стресом в умовах сучасного середовища 
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можна вважати надмірні фізичні навантаження; значні зусилля під час розумової 

діяльності (наприклад, навчання в прискореному режимі через військовий стан; 

опрацювання великого об’єму навчальної інформації в період підготовки до 

відповідальних етапів діяльності в освітньому середовищі університету – заліки, 

екзамени, оформлення і захист кваліфікаційної роботи, тощо); психо-емоційний 

стрес від несподіваної звістки, на яку жодним чином не може вплинути людина, 

а наслідки події є вкрай важливими для її життя (смерть, важка хвороба близької 

людини; втрата майна внаслідок природної катастрофи, бойових дій, тощо). 

Нажаль, з 24 лютого 2022 р. означені спеціалістами засади із подолання 

травматичних подій війни завдяки використанню засобів ФКіС стали 

актуальними майже для кожного українця, і студентство не стало виключенням. 

Можемо наголосити на тому, що означені вище авторами механізми адаптації, 

які відбуваються в організмі людини під впливом засобів ФКіС, зокрема 

спортивних ігор, є традиційною реакцією за фізіологічними показниками, не 

зважаючи на особливості професійного спрямування. Отже, ми рекомендувати 

застосовувати для подолання негативних наслідків подій війни та пандемії 

COVID-19 для студентської молоді такі засоби ФКіС як рухливі та спортивні 

ігри. В межах занять ФК в освітньому середовищі університету, зокрема НУБІП, 

здобувачів вищої освіти надають перевагу таким спортивних іграм як футбол, 

баскетбол, настільний теніс, волейбол, бадмінтон, міні-футбол. Студенти із 

задоволенням приймають участь в секційних заняттях з різних видів спорту 

(провідне місце належить спортивним іграм) і змаганнях, які реалізуються 

педагогічним колективом кафедри фізичного виховання НУБІП. 

Саме тому ми вважаємо, що вкрай важливим та необхідним є з позицій 

сьогодення розширення теоретичних відомостей для здобувачів вищої освіти про 

особливості вибору індивідуальних засобів відновлення здоров’я після впливу 

стресових факторів; здійснювати профілактичні та превентивні заходи щодо 

прояву наслідків травматичних подій пандемії та війни в Україні; добирати 

максимально ефективні традиційні / інноваційні технології навчання; 
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формування та розвиток практичних навичок щодо застосування корекційно-

відновлювальних та профілактичних засобів. 

Раніше (2021) [61] ми представили проміжні результати констатувального 

етапу досліджень щодо особливості формування в умовах пандемії COVID-19 

здоров’язбережувальної компетенції у бакалаврів гуманітарно-педагогічних 

факультетів України за результатами експертних оцінок. Отже, абсолютно 

задоволені рівнем здоров’я балакаврів гуманітарно-педагогічних факультетів 

тільки 13,27 % експертів ДНУ імені Олеся Гончара; 50 % експертів КНУ імені 

Бориса Грінченка; 43,90 % експертів НУБІП України; 49,02 % респондентів 

ПДПУ імені В. Г. Короленка та 12,5 % експертів ПХДПУ імені Григорія 

Сковороди [61]. Відповідно повністю задоволені рівнем фізичної 

підготовленості, яку демонструють студенти І-ІІ курсу під час занять ФК 

11,22 % НПП ДНУ імені Олеся Гончара; 47,14 % НПП КНУ імені Бориса 

Грінченка; 42,68 % НПП НУБІП України; 49,02 % респондентів ПДПУ імені 

В. Г. Короленка та 12,5 % експертів ПХДПУ імені Григорія Сковороди [61]. 

Далі нами представлено результати констатувального етапу дослідження, 

яке отримано під час здійснення опитування майбутніх бакалаврів гуманітарно-

педагогічних спеціальностей закладів вищої освіти України (далі – ЗВО) щодо 

особливостей формування здоров’язбережувальної компетентності в освітньому 

середовищі університету із застосуванням педагогічних технологій. Для обробки 

даних дослідження на констатувальному етапі було використано статистичний 

пакет програми Microsoft-Ecxel-2019. Бланки-опитування подані автором в 

додатку Google-Форми із відповідним посиланням для кожного закладу вищої 

освіти, а також подано у паперовому варіанті. 

На констатувальному етапі дослідження приймали участь 988 здобувачів 

вищої освіти першого бакалаврського рівня ЗВО України серед яких були 

студенти таких вищів як: 1) Дніпровський національний університет імені Олеся 

Гончара (ДНУ імені Олеся Гончара; 324 студенти); 2) Київський національний 

універсистет імені Бориса Грінченка / Інститут людини; Педагогічний інститут 

(КНУ імені Бориса Грінченка; 100 студентів); 3) Національний університет 
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біоресурсів і природокористування України – гуманітарно-педагогічного 

факультету (психологія, соціальна робота, філологія) (НУБП України; 331 

студент); 4) ПДПУ імені В. Г. Короленка – Полтавський національний 

педагогічний університет імені В.Г. Короленка (177 студентів); 5) Переяслав-

Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди 

(ПХДПУ імені Григорія Сковороди; 78 здобувачів вищої освіти). 

 

Рисунок 2. Розподіл здобувачів вищої освіти за спеціальностями 

 

 

Рисунок 3. Розподіл здобувачів вищої освіти гуманітарно-педагогічних факультетів – 

учасників дослідження за курсами навчання 

На рис. 2 і 3 нами подано розподіл майбутніх бакалаврів гуманітарно-

педагогічних спеціальностей – учасників дослідження за спеціальностями і 

курсами навчання. Переважна частина опитаних студентів навчаються за 

спеціальностями «Педагогіка і психологія», «Філологія» та «Соціальна робота». 
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Таблиця 1 

Порівняльний аналіз відповідей здобувачів вищої освіти України (%) 

№ 

Вищий 

навчальний 

заклад України 

Чи вважаєте Ви, що маєте 

достатньо теоретичних 

відомостей щодо того, що таке 

здоров’я людини та які фактори 

і яким чином на нього 

впливають в умовах сучасного 

суспільства та оточуючого 

середовища? 

Чи можете Ви сказати, що маєте 

достатньо теоретичних відомостей 

щодо особливостей формування 

здоров’язбережувальної 

компетентності майбутніх бакалаврів 

гуманітарних спеціальностей в 

освітньому середовищі університету із 

використанням засобів педагогічних 

технологій? 
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1 
ДНУ імені Олеся 

Гончара 
39,2 29,01 26,23 5,56 29,32 29,01 32,72 8,95 

2 
КНУ імені Бориса 

Грінченка 
54,00 8,00 26,00 12,00 54,00 8,00 24,00 14,00 

3 НУБІП України 54,68 2,72 34,74 7,85 54,98 18,13 20,54 6,34 

4 
ПДПУ імені В.Г. 

Короленка 
44,07 6,21 40,11 9,60 43,50 6,78 38,42 11,30 

5 

ПХДПУ імені 

Григорія 

Сковороди 

52,56 3,85 29,49 14,10 50,00 3,85 32,05 14,10 

 

Відповіді на питання «Чи вважаєте Ви, що маєте достатньо теоретичних 

відомостей щодо того, що таке здоров’я людини та які фактори і яким чином на 

нього впливають в умовах сучасного суспільства та оточуючого середовища?» 

дають можливість констатувати той факт, що: зазначають, що мають достатній 

рівень означених знань 39,2% студентів ДНУ імені Олеся Гончара; 54,00% 

респондентів КНУ імені Бориса Грінченка; 54,68% студентів НУБІП України; 

44,07% респондентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 52,56% студентів ПХДПУ 

імені Григорія Сковороди. Зазначили, що частково задоволені рівнем цих знань 
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від 26,00% до 40,11% респондентів (табл. 1). Такий розподіл відповідей свідчить 

про достатньо високий рівень обізнаності здобувачів вищої освіти про те, яким 

чином різноманітні зовнішні фактори впливають на здоров’я людини. 

Розподіл відповідей на питання «Чи можете Ви сказати, що маєте 

достатньо теоретичних відомостей щодо особливостей формування 

здоров’язбережувальної компетентності майбутніх бакалаврів гуманітарних 

спеціальностей в освітньому середовищі університету із використанням засобів 

педагогічних технологій?» свідчить про те, що мають достатній рівень означених 

теоретичних відомостей 29,32% респондентів ДНУ імені Олеся Гончара; 54,00% 

студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 54,98% НУБІП України; 43,50% 

респондентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 50,00% здобувачів вищої освіти 

ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Частково задоволені рівнем теоретичних 

відомостей від 20,54% до 38,42% респондентів (табл. 1). Отримані дані свідчать 

про достатній рівень особливостей формування здоров’язбережувальної 

компетентності майбутніх бакалаврів гуманітарних спеціальностей в освітньому 

середовищі університету із використанням засобів педагогічних технологій. 

Відповіді на питання «Чи задоволені Ви в цілому власним рівнем 

працездатності та функціонального стану організму, яку демонструєте в 

позаурочній діяльності у повсякденному житті?» свідчать про те, що абсолютно 

задоволені рівнем працездатності 32,72% респондентів ДНУ імені Олеся 

Гончара; 52,00% студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 51,66% респондентів 

НУБІП України; 38,42% здобувачів вищої освіти ПДПУ імені В.Г. Короленка та 

34,62% студентів ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Частково задоволені, але 

хотіли б покращити власний рівень працездатності від 27,00% до 50,00% 

здобувачів вищої освіти. Такі результати дозволяють стверджувати про те, що 

незважаючи на доволі тривалий період впливу на організм людини зовнішніх 

стресових та екстремальних факторів, на разі здобувачів освіти в умовах 

освітнього середовища університету адаптувалися та навчилися відновлювати 

оптимальний рівень фізичної та розумової працездатності. Це важливо для 
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щоденного виконання певних освітніх завдань в межах оволодіння навчальними 

дисциплінами, які передбачені ОПП в умовах освітнього середовища ЗВО. 

На питання «Чи задовольняє Вас одержаний рівень теоретичних 

відомостей під час навчання в освітньому середовищі університету щодо 

особливостей використанням засобів педагогічних технологій збереження та 

відновлення здоров’я людини в умовах сучасного суспільства?» ми отримали 

ствердні відповіді 38,89% студентів ДНУ імені Олеся Гончара; 52,00% 

респондентів КНУ імені Бориса Грінченка; 61,63% студентів НУБІП України; 

38,42% студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 33,33% респондентів ПХДПУ 

імені Григорія Сковороди. Констатують, що частково задоволені означеними 

знаннями від 22,66% до 42,94% здобувачів вищої освіти. Отримані дані можна 

розглядати як задовільні, але за твердженнями самих здобувачів освіти для них 

є цікава ця тематика і вони хотіли б отримувати більше цікавої практично 

спрямованої інформації щодо збереження та відновлення здоров’я. 

Відповіді на питання «Чи задовольняє Вас рівень практичних умінь та 

навичок здобутих в освітньому середовищі університету, які дозволяють 

застосовувати особистісно-орієнтовані педагогічні та інноваційні технології з 

метою збереження та відновлення оптимального рівня здоров’я фахівця 

гуманітарних спеціальностей в умовах сучасного суспільства, враховуючи 

особливості вирішення професійних завдань?» дають можливість констатувати, 

що 38,58% здобувачів вищої освіти ДНУ імені Олеся Гончара; 52,00% студентів 

КНУ імені Бориса Грінченка; 58,31% респондентів НУБІП України; 38,42% 

студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 32,05% студентів ПХДПУ імені 

Григорія Сковороди задоволені отриманими практичними уміннями та 

навичками. Також від 23,87% до 40,68% студентів частково задоволені 

означеними практичними уміннями і навичками, але готові докладати зусиль 

щодо їх систематичного покращення. 

Результати опитування також свідчать про те, що 34,57% студентів ДНУ 

імені Олеся Гончара; 53,00% респондентів КНУ імені Бориса Грінченка; 65,56% 

студентів НУБІП України; 38,98% студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 
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32,05% здобувачів вищої освіти ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Також від 

20,00% до 34,57% частково задоволені, але готові систематично удосконалювати 

показники сформованості когнітивного структурного компоненту щодо того як 

майбутня професійна діяльність впливає на рівень здоров’я фахівця 

гуманітарних спеціальностей. Ці результати свідчать про те, що майбутніх 

бакалаврів турбує стан їх здоров’я та працездатності в межах професійного поля, 

які фактори можуть його покращувати, а які впливають на нього негативно. 

Хотілося б звернути увагу на такі дані, що 54,94% респондентів ДНУ імені 

Олеся Гончара; 77,00% студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 55,00% студентів 

НУБІП України; 70,62% респондентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 64,10% 

студентів ПХДПУ імені Григорія Сковороди наголосили на тому, що повністю 

згодні із тим, що навчальна дисципліна «Фізична культура» є важливою в 

освітньому середовищі університету в межах якої можна та необхідно 

формувати здоров’язбережувальну компетентність, яка спрямована на 

відновлення здоров’я фахівця гуманітарних спеціальностей з урахуванням 

особливостей професійної діяльностію. Частково згодні із цією думкою від 

15,00% до31,79% респондентів ЗВО України. Отже, здобувачі вищої освіти 

надають важливу роль такій навчальній дисципліні як «Фізична культура» серед 

всіх інших складових ОПП для бакалаврів гуманітарно-педагогічних 

спеціальностей. 

Порівняльний аналіз відповідей респондентів представлений в таблиці 2 

свідчить про те, що повністю задоволені власним рівнем здоров’я (фізичного, 

соціального та психічного) 23,77% студентів ДНУ імені Олеся Гончара; 52,00% 

студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 43,2% здобувачів вищої освіти НУБІП 

України; 39,55% респондентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 41,03% студентів 

ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Від 27% до 44,87% респондентів зазначили, 

що хотіли б мати кращий рівень здоров’я. Кількість респондентів, які повністю 

не задоволені рівнем власного здоров’я становить 6,41-27,78%, що можна 

пояснити особливостями регіонів та рівнем захворюваності на COVID-19 у 

здобувачів вищої освіти, в період проведення опитування. Дані опитування 
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(таблиця 2) свідчать про те, що власним рівнем фізичної підготовленості, яку 

демонструють на заняттях із фізичної культури в освітньому середовищі 

університету повністю задоволені 29,63% респондентів ДНУ імені Олеся 

Гончара; 52,00% студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 45,02% НУБІП України; 

38,42% здобувачів вищої освіти ПДПУ імені В.Г. Короленка та 35,90% ПХДПУ 

імені Григорія Сковороди. 

Таблиця 2 

Порівняльний аналіз відповідей здобувачів вищої освіти України 

щодо задоволеності рівнем здоров’я та фізичної підготовленості (%) 

№ 

Вищий 

навчальний заклад 

України 

Чи задоволенні Ви власним 

рівнем здоров’я (фізичного, 

соціального та психічного)? 

Чи задоволені Ви в цілому власним 

рівнем фізичної підготовленості, яку 

демонструєте на заняттях із фізичної 

культури в освітньому середовищі 

університету? 
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1 
ДНУ імені Олеся 

Гончара 
23,77 27,78 42,59 5,86 29,63 29,94 31,79 8,64 

2 
КНУ імені Бориса 

Грінченка 
52,00 14,00 27,00 7,00 52,00 14,00 27,00 7,00 

3 НУБІП України 43,2 6,65 44,11 6,04 45,02 7,25 41,69 6,04 

4 
ПДПУ імені В.Г. 

Короленка 
39,55 19,21 34,46 6,78 38,42 20,90 32,77 7,91 

5 
ПХДПУ імені 

Григорія Сковороди 
41,03 6,41 44,87 7,69 35,90 10,26 47,44 6,41 

 

В таблиці 2 подано порівняння відповідей респондентів щодо того чи 

мають здобувачі вищої освіти першого бакалаврського рівня достатньо 

теоретичних відомостей щодо того, що таке здоров’я людини та які фактори і 

яким чином на нього впливають в умовах сучасного суспільства та оточуючого 

середовища і наскільки вони задоволені рівнем власних теоретичних відомостей 
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щодо особливостей формування здоров’язбережувальної компетентності 

майбутніх бакалаврів гуманітарних спеціальностей в освітньому середовищі 

університету із використанням засобів педагогічних технологій. На перше 

питання мають абсолютно стверджувальну думку 39,2% респондентів ДНУ імені 

Олеся Гончара 54,00% студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 54,68% 

респондентів НУБІП України; 44,07% студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 

52,56% студентів ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Частково задоволені 

означеними знаннями від 26 до 40,11% респондентів. Відповіді на друге питання 

засвідчили, що повністю задоволені рівнем означених теоретичних відомостей 

29,32% студентів ДНУ імені Олеся Гончара; 54,00% респондентів КНУ імені 

Бориса Грінченка; 54,98% здобувачів вищої освіти НУБІП України; 43,50% 

студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 50,00% респондентів ПХДПУ імені 

Григорія Сковороди. 

 

Рисунок 4. Ставлення здобувачів вищої освіти до матеріали, які розміщенні на 

навчальних електронних платформах Вашого закладу вищої освіти (Zoom, 

Moodle, Google Meet Google Classroom та ін.) сприяють формуванню у фахівців 

гуманітарних спеціальностей здоров’язбережувальної компетентності 

 

Подальший аналіз отриманих результатів опитування свідчить про те, що 

від 40,68% до 60,19% респондентів ЗВО України повністю погоджуються із тим, 

що матеріали, які розміщенні на навчальних електронних платформах Вашого 
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Так вважаю Ні, не вважаю Частково згодний з твердженням Важко відповісти



MODERN CONCEPTUAL MODELS AND TRENDS IN THE DEVELOPMENT 

OF PEDAGOGICAL EDUCATION AND PHILOLOGY 

 91 

закладу вищої освіти (Zoom, Moodle, Google Meet Google Classroom та ін.) 

сприяють формуванню у фахівців гуманітарних спеціальностей 

здоров’язбережувальної компетентності в освітньому середовищі університету. 

Це графічно представлено нами на рисунку 4. 

Відповіді на питання «Чи достатньо на Вашу думку, в освітньому 

середовищі університету де Ви навчаєтесь приділяється часу та уваги різним 

аспектам формування здоров’язбережувальної компетентності у фахівців 

гуманітарних спеціальностей?» свідчать про те, що повністю погоджуються із 

цією думкою 36,73% респондентів ДНУ імені Олеся Гончара; 67,67% студентів 

КНУ імені Бориса Грінченка; 60,12% студентів НУБІП України; 38,42% 

респондентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 28,21% студентів ПХДПУ імені 

Григорія Сковороди. Слід відзначити, що від 20,54% до 33,02% респондентів 

частково згодні із цим твердженням, що ще раз підкреслює важливість тематики 

нашого дослідження. 

Відповіді на питання «Чи вважаєте Ви, що Вам як здобувачам вищої освіти 

І-ІІ курсів надано достатній об’єм навчально-методичної літератури, яка 

розкриває і характеризує особливості формування здоров’язбережувальної 

компетентності фахівця гуманітарних спеціальностей в освітньому середовищі 

університету?» дозволяють нам стверджувати, що повністю задоволені наявним 

обсягом навчально-методичних видань з означеної тематики 32,72% студентів 

ДНУ імені Олеся Гончара; 55,00% студентів КНУ імені Бориса Грінченка; 57,4% 

респондентів НУБІП України; 44,63% студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка та 

30,77% респондентів ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Також від 17,51% до 

31,48% студентів частково задоволені наявною навчально-методичною 

літературою. Це свідчить про те, що розробка навчально-методичних видань для 

здобувачів вищої освіти ЗВО України за тематикою, яка цікава студентам в 

межах освітнього середовища університету є актуальним питанням сьогодення. 
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Рисунок 5. Необхідність і доречність проведення тренінгів, майстер-класів (%) 

 

На рис. 5 представлено розподіл відповідей на питання «Чи вважаєте Ви, 

що необхідно та доречно проводити спеціалізовані тренінги та майстер-класи, на 

яких більш фахівці більш ґрунтовно розкривали б зміст та особливості 

формування здоров’язбережувальної компетентності фахівців гуманітарних 

спеціальностей в освітньому середовищі університету?». Дані свідчать про те, 

що більшість студентів вважають актуальною таку форму навчання як 

проведення спеціалізованих, професійно спрямованих тренінгів, майстер-класів, 

тематичних освітніх курсів, тощо. За останні роки студенти констатують той 

факт, що за власної ініціативи вони в різних форматах (он-лайн та офф-лайн) 

намагаються підвищувати рівень професійних компетенцій, удосконалити власні 

уміння щодо вирішення завдань за професійним спрямуванням. 

Відповіді на питання «Чи вважаєте Ви ефективним проведення on-line 

консультацій із науково-педагогічними працівниками (особливо в умовах 

навчання під час пандемії COVID-19, повномасштабного вторгнення рф), які 

спрямовані на оволодіння окремими уміннями та навичками застосування 

педагогічних технологій з метою формування здоров’язбережувальної 

компетентності здобувачів вищої освіти І-ІІ курсів гуманітарних спеціальностей 

в освітньому середовищі університету?» свідчать про те, що від 38,46% до 

54,94% респондентів повністю погоджуються із цим твердженням. Ще від 
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так, вважаю ні, не вважаю частково погоджуюсь важко відповісти
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13,00% до 33,95% студентів частково поділяють цю думку. Такі дані на нашу 

думку свідчать про те, що студентська молодь вважають необхідним 

продовжувати опанування освітньою програмою в межах освітнього середовища 

університету, незважаючи на складність зовнішніх обставин. 

Подальший аналіз результатів опитування свідчить про те, що від 58,97% 

до 74,58% респондентів повністю згодні із тим, що ефективним є використання 

інноваційних форм, методів та технологій, які сприяють формування 

здоров’язбережувальної компетентності у здобувачів вищої освіти І-ІІ курсів 

гуманітарних спеціальностей в освітньому середовищі університету. Можемо 

констатувати, що від 14,12% до 28,40% здобувачів вищої освіти ЗВО України 

частково згодні із представленим твердженням. 

На рисунку 6 нами також подано розподіл відповідей майбутніх бакалаврів 

гуманітарно-педагогічних факультетів щодо того наскільки важливою умовою, 

на їх думку оптимальний та високий рівні здоров’я, для того, щоб фахівець його 

професійної галузі був ефективний та конкурентоспроможний на сучасному 

ринку праці. Повністю погодилися із цим твердженням 56,17% студентів ДНУ 

імені Олеся Гончара; 64,00% респондентів КНУ імені Бориса Грінченка; 

73,11% студенти НУБІП України; 64,97% студентів ПДПУ імені В.Г. Короленка; 

67,95% студентів ПХДПУ імені Григорія Сковороди. Вказали, що частково 

згодні із цією думкою 35,49% студентів ДНУ імені Олеся Гончара; 22,00% 

студенти КНУ імені Бориса Грінченка; 17,52% студентів НУБІП України; 25,42% 

студентів ПДПУ імені В. Г. Короленка; 16,67% студентів ПХДПУ імені Григорія 

Сковороди. Негативну відповідь на це питання надали не більше 4,53% 

респондентів ЗВО України; не змогли визначитися із відповіддю на питання від 

4,63% до 12,82% респондентів ЗВО. 
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Рисунок 6. Думка бакалаврів щодо того наскільки важливий рівень здоровʼя 

фахівцю гуманітарно-педагогічних факультетів для того щоб залишатися 

ефективним та конкурентоспроможним на сучасному ринку праці (%) 

 

Отже, дані отримані нами на констатувальному етапі дослідження в 

процесі опитування здобувачів вищої освіти на бакалаврському рівні щодо 

особливостей застосування педагогічних технологій формування 

здоров‛язбережувальної компетентності майбутніх бакалаврів в освітньому 

середовищі університету свідчать про те, що: вони потребують більшого 

забезпечення навчально-методичними матеріалами; із задоволенням приймають 

участь в заняттях де застосовуються інновацій та активні методик навчання, із 

задоволення відвідують професійно спрямовані тренінги, майстер-класи під час 

яких можна визначити наскільки сформовані «hard»  «soft» skills важливі для 

вирішення професійних завдань фахівцем гуманітарно-педагогічних напрямків. 

Означенні для вирішення проблемні моменти дозволять ефективно 

опановувати професійні навички під час вирішення спеціалізованих завдань в 

умовах сучасного ринку праці, долати будь-які зовнішніх стресові фактори, 

залишаючись конкурентоспроможним фахівцем галузі 01 «Освіта». 
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Так Ні Частково погоджуюсь Важко відповісти
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